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Nome: Gabarito No USP:  

 

Q1. Avalie a estrutura treliçada abaixo quanto a sua estabilidade e grau de estaticidade e selecione a 

opção verdadeira: 

 

 
(X) Estável e 1 x Hiperestática 

(  ) Instável 

(  ) Estável e Isostática 

(  ) Estável e 2 x Hiperestática 

(  ) Hipostática 

 

 

Q2. Avalie a estrutura treliçada abaixo quanto a sua estabilidade e grau de estaticidade e selecione a 

opção verdadeira: 

 
 

(  ) Estável, 1 x Hiperestática 

(  ) Instável 

(X) Estável e Isostática 

(  ) Estável, 2 x Hiperestática 

(  ) Hipostática 
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Q3. Por inspeção, determine os esforços normais nas barras 6, 8 e 10: 

 

observação: as cargas de 2 kN e 3,5 kN estão alinhadas com as barras 10 e 6, respectivamente. 

 

 
 

(  ) 𝑁6 = 3,5 𝑘𝑁; 𝑁8 = −12 𝑘𝑁; 𝑁10 = −2 𝑘𝑁  

(  ) 𝑁6 = −3,5 𝑘𝑁; 𝑁8 = 12 𝑘𝑁; 𝑁10 = 2 𝑘𝑁 

(  ) 𝑁6 = 3,5 𝑘𝑁; 𝑁8 = 12 𝑘𝑁; 𝑁10 = 2 𝑘𝑁 

(X) 𝑁6 = 3,5 𝑘𝑁; 𝑁8 = 12 𝑘𝑁; 𝑁10 = −2 𝑘𝑁 

(  ) 𝑁6 = −3,5 𝑘𝑁; 𝑁8 = 12 𝑘𝑁; 𝑁10 = −2 𝑘𝑁 

 

Resolução: 

 
1) Cálculo das reações de apoio 

𝛼 = 𝑎𝑟𝑐 𝑡𝑔 
1,5

2
           𝛼 = 36,87°              𝛽 = 𝑎𝑟𝑐 𝑡𝑔 

1,5

1
          𝛽 = 56,31°  

𝛾 = 90 − 𝛼 = 53,13°  
𝑑 = 3 × cos 36,87 = 2,40 𝑚 

∑ 𝑀𝐴 = 0          𝑉𝐸 × 4 − 12 × 2 + 3,5 × 0,8 − 2 × 2,4 = 0 

𝑉𝐸 = 6,5 𝑘𝑁 

∑ 𝐹𝑦 = 0          𝑉𝐸 + 𝑉𝐴 − 12 + 3,5 × cos 36,87 − 2 × 𝑐𝑜𝑠36,87 = 0 

𝑉𝐴 = 4,3 𝑘𝑁 

∑ 𝐹𝑥 = 0          𝐻𝐴 − 3,5 𝑠𝑒𝑛 36,87 − 2 𝑠𝑒𝑛36,87 = 0 

𝐻𝐴 = 3,3 𝑘N 
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2) Corte de Ritter na seção S1 

 

 

𝑑1 = 𝐵𝐻̅̅ ̅̅ = sin 36,87 × 1 
𝑑1 = 0,60 𝑚 

∑ 𝑀𝐻 = 0          𝑁12 × 0,60 + 4,30 × 1 = 0 

𝑁12 = −7,17 𝑘𝑁  (C) 

 

0CM =    

2

2

2

4,3 2 3,3 1,5 3,5 1,5 0

4,3 2 3,3 1,5 3,5 1,7 1,5 0

6,4    (T)

BC N

N

N kN

 −  +  −  =

 −  +  −  =

=

 

0yF =   4,3+N7× sin 56,31 +3,5× cos 36,87 +N12 sin 36,87 =0 

𝑁7 = −3,36𝑘𝑁 
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3) Equilíbrio do nó G 

 

8

3

12    (T)

N 6,4    (T)

N kN

kN

=

=
 

4) Equilíbrio do nó A 

 

∑ 𝐹𝑦 = 0       𝑁5 × sin 36,87 + 4,3 = 0 

𝑁5 = −7,17𝑘𝑁  (𝐶) 

∑ 𝐹𝑥 = 0       3,30 + 𝑁1

+ 𝑁5 × cos 36,87 = 0 
𝑁1 = 2,43𝑘𝑁.  (𝑇) 

 
 

 

5) Equilíbrio do nó E 

 

11

11

4 11

4

0

6,5 36,87 0

=-10,83kN   (C)

0

cos36,87 0

N 8,67    (T)

y

x

F

N sen

N

F

N N

kN

=

+  =

=

+  =

=




 

6) Equilíbrio do nó D 

 

13

10

=-10,83kN   (C)

N 2    (C)

N

kN= −
 

7) Equilíbrio do nó F 

 

∑ 𝐹𝑦 = 0       𝑁9 × sin 56,31 − 2 × sin 53,13 = 0 

𝑁9 = 1,92𝑘𝑁  (𝑇) 

8) Equilíbrio do nó B 

N10 = 2 kN

F N4 = 10,83 kNN3 = 6,4 kN

N9

b g

 



 

 

FACULDADE DE ARQUITETURA E URBANISMO DA UNIVERSIDADE DE SÃO PAULO 

PEF2602 - ESTRUTURAS NA ARQUITETURA II  

EXERCÍCIO DE CLASSE 5: TRELIÇAS (PARTE II)  

 

 
𝑁6 = 3,5 𝑘𝑁  (𝑇) 

 

 

Resumo dos esforços nas barras 

Banzo inferior 

N1 2,43 kN Tração 

N2 6,4 kN Tração 

N3 6,4 kN Tração 

N4 8,67 kN Tração  

Banzo Superior 

N5 -7,17 kN Compressão 

N11 -10,83 kN Compressão 

N12 -7,17 kN Compressão 

N13 -10,83 kN Compressão 

Montantes e diagonais 

N6 3,5 kN Tração 

N7 -3,36 kN Compressão 

N8 12 kN Tração 

N9 1,92 kN Tração 

N10 -2 kN Compressão 

 

3,5 kN

B

N5 = 7,17 kN

N12 = 7,17 kN

N6


